

“除了谢罪,我别无所求”

时隔79年,原侵华日军731部队队员清水英男来华忏悔

14岁加入731部队总部曾目睹其种种野蛮行径

“虽然有日本社会舆论反对,我身体也不大好,但即便如此,我也想抛开一切顾虑,就想去中国。”10日,在启程前,清水英男在长野县的家中,讲述决意赴华谢罪的心境。“除了谢罪以外,我个人已经没有其他想做的事了,因为那些都是无法改变的事实。”他说。

清水英男今年94岁。1945年3月,14岁的他作为少年兵被征入伍,被派往中国哈尔滨,到731部队度过4个多月时间。这里曾是二战期间日本策划、组织和实施细菌战的大本营。1945年8月14日,他随日本部队逃离回国。

清水英男曾目睹731部队的野蛮行径,包括培养病原菌、进行活体解剖、实施人体实验等。

清水英男的上级军官告诉他,如果想成为一名“外科医生”,至少要解剖三具尸体。“我一个人被带到标本室。让我震惊的是里面有各种人体标本,有人体的一部分,有被劈开能看到婴儿在腹内的,还有单独的心脏、胃、肺等各种器官标本,还有从正中被锯开的人头标本。看到这些,我想为什么要这样做残忍的事。”

清水英男清楚地记得,在731部队的标本陈列室里,不乏婴幼儿标本。这些经历成为他一生的梦魇,从他的第一个孩子出生起,“每当夜里听到孩子的哭声,我脑子里就会闪现731部队标本室的画面,仿佛那些逝去的孩子在哭泣”。提到标本室,清水英男的眼眶又一下子湿润了。

2016年,清水英男公布自己的身份,开始通过公开演讲、接受采访等方式,揭露侵华日军罪证,还原历史真相。

这些讲述惹恼了一些不愿面对历史真相的日本人。清水拿出一篇2017年的报道,指给记者看:“这是日本一名国会议员公开骂我的报道,上面有我的名字。他说‘清水英男这个老头子,完全在撒谎’!”

时隔79年重返中国 他有两个心愿

面对质疑和攻击,清水英男以自己的亲身经历和不容否认的史料回应。他说,从中国撤离时,上级下达命令,要求他们所有人都要销毁与731部队相关的证据,但依然有零星材料被带回日本,印证着他曾在731部队服役的事实。

清水英男拿出自己在731部队“少年队”的合影,指着最后一排的四人说:“我们四个是长野同一所学校的同班同学。一起加入731少年兵第四期,也是最后一期。这张照片就是同学从中国撤离时悄悄带回来的。”

说着,清水英男又拿出《731部队留守名簿》,上面也有他的姓名。这还不够,他又拿出三张印有“满洲中央银行”的老旧纸币,“这



8月13日,原731部队队员清水英男到“谢罪与不战和平之碑”前忏悔谢罪。 央视新闻

是部队当时给我们兑换的纸币,能在哈尔滨市内使用,这是我唯一放在衣兜带回来的东西”。

时隔79年重返中国,清水英男说自己有两个心愿。“一是想以个人名义真诚地为那些惨遭731部队杀害的人祈福,向受难者家属谢罪。二是想了解日本战败后哈尔滨当地的鼠疫受害情况,这方面日本的证言还非常少。”

“日本战败后把带有鼠疫菌的老鼠给放了……如果(人)感染了鼠疫,我想会非常痛苦。”他说。

他可能是最后一个 来现场忏悔的原队员

收拾好行李,10日下午,清水英男特意赶到长野县饭田市和平祈念馆,参加这里正在举行的第35次“为了和平的信州战争展”。2015年,清水英男就是在这里参观展览时,不小心说出了自己的身份,也正是在“为了和平的信州战争展实行委员会”的鼓励下,他

于2016年开始公开对外演讲,揭批侵华日军的暴行。

这家日本民间和平团体的负责人原英章告诉记者,清水英男不顾94岁高龄,下决心去中国,令人钦佩。“能向逝者进行忏悔,这需要非常强大的信念和勇气。我们希望日本政府也能看到清水的行动,对(政界人士)赴华谢罪予以认真考虑。”

“我们募集经费支持清水去中国。这些募捐者既有我们的会员,也有来自东京、大阪、北海道等地支持和平友好活动的日本民众。”原英章说。

这家机构的前会长、年逾九旬的久保田昇也来到活动现场。久保田老人说:“731部队是日本进行侵略战争最典型的代表。我希望清水到中国后,向当地民众谢罪。这是只有参加过731部队的清水才能做到的事!”

此次与清水英男同行的还有“大阪府保险医协会”的20多名医生。协会成员原文夫说:“战争期

间,731部队打着‘医学实验’的旗号大搞细菌实验、活体实验,为的不是救人,而是杀人!这么残酷的历史很多日本人却不知道,让人觉得不可接受。”

侵华日军第七三一部队罪证陈列馆馆长金成民10日说,731部队侵华罪行一直被隐瞒,绝大多数参与者都持回避、否定态度,像清水英男这样有良知、有人性的原队员愿意讲述731部队的真相并回到现场认罪,非常难得。

金成民说,731部队名簿记录了3600多名成员,绝大多数已不在世,清水英男是第5位返回哈尔滨现场指认、忏悔谢罪的原队员,也可能是最后一个。

当事人直接指认谢罪 进一步证实暴行真实性

8月13日上午,清水英男一行来到位于哈尔滨市平房区的侵华日军第七三一部队罪证陈列馆进行指认谢罪。

清水英男先后到卫兵所旧址、本部大楼旧址、细菌实验室遗址、特设监狱遗址、冻伤实验室旧址等地指认,随后来到“谢罪与不战和平之碑”前进行忏悔谢罪。

清水英男在现场表示,“我向中国的受害者、731部队的受害者、死难者,表示真诚的道歉和忏悔。”

对于指认谢罪行为的历史意义,江苏省社会科学院历史研究所研究员、南京民间抗日战争史料陈列馆特约顾问崔巍表示,此举有三个方面的意义。首先,作为侵华日军部队成员之一,当事人直接指认谢罪进一步证实了暴行史实的真实性,驳斥了日本右派散布的虚构论。其二,加害者之一来华忏悔,这是值得肯定的,与当年东史郎来华忏悔和揭露真相有相似之处。此外,这一行为也为我们正视历史、对广大青少年进行爱国主义教育提供了很好的素材。

综合新华社、央视新闻、极目新闻等

评论

正视历史才有未来

清水英男已经94岁,在风烛残年之际做这件事,值得肯定。历史参与者、罪行见证者的实地指认,有助于进一步揭露历史真相,向全世界展示更多历史证据链,从而起到警示后人、促进反思、呼唤和平的作用。

日本军国主义发动的侵略战争,给地区和世界都带来深重灾难。不独原侵华日军731部队成员,近年来,不断有良知未泯的日本人通过人证、物证等方式,指认恶行并忏悔

谢罪。这既是个体良心苏醒的结果,也是那场灾难和浩劫对人类灵魂层面形成强烈冲击的结果。清水英男的指认和忏悔虽然迟到,但在特殊的历史节点上,依然向更多有过相同历史经历或对那段历史有着深切认知的日本人发出严肃启示:面对曾经的罪行,面对巨大的心理阴影,必须付诸行动认真反省!

时间虽然远去,但真相永在,公义永在。1995年8月发表

的“村山谈话”在日本国内外形成基本共识,日本国内自此出现的反思历史的现象,给全世界留下深刻印象。只是,该忏悔谢罪的远不止清水英男一人,日本当局和日本国内的右翼势力,应该向清水英男学习,深刻反省日军当年所犯罪行,向中国人民诚恳道歉。但长期以来,日本国内右翼势力一直否认历史、抹黑事实,甚至不遗余力地攻击国内外爱好和平者,表现相当猖獗,而

日本当局也不时表现出与“村山谈话”相左的言行。这一现状,令全世界爱好和平的人士深感愤慨和忧虑。

当今世界,和平与发展是不变的主题。中日两国友好相处,对世界具有重大意义。清水英男们的“觉醒录”来得正是时候,日本当局唯有正视历史、以史为鉴,深刻吸取历史教训,才能避免战争悲剧重演,两国人民才能拥有和平美好的未来。

据央广网